

Раздел I

Эволюция правовой системы Республики Узбекистан: культурные и доктринальные основания

С. В. Землюков

(доктор юридических наук, профессор,
президент Алтайского государственного университета,
руководитель НОЦ тюркологии и алтаистики «Большой Алтай»)

В. В. Сорокин

(доктор юридических наук, профессор
Алтайского государственного университета)

О формировании концепции славяно-тюркского единства

Возможность изучения истории взаимодействия славянских и тюркских народов дает возможность создать системный пояс региональной безопасности в Центральной Азии. Суть славяно-тюркской интеграции на пространстве СНГ уходит глубоко в прошлое и связано с современным этнокультурным взаимодействием.

Россия играет одну из наиболее значимых ролей в создании многополярного мира и оказывает существенное влияние на страны Центральной Азии. Сегодня, в условиях современных угроз единству народов Центрально-Азиатского региона, все ключевые игроки демонстрируют стремление к миру и согласию в условиях региональной безопасности. Наверное, главная причина тюрко-славянского единства – исторически длительная традиция со-

вместного сосуществования и стирания противоречий. Данный опыт межэтнической интеграции – главнейшая основа объединения отдельных этнокультурных миров в единое целое. Славяне и турки Центральной Азии в целом дают позитивный пример межэтнического единения и являются важнейшим локомотивным сегментом в сложном процессе становления и дальнейшего развития межгосударственного взаимодействия.

Концепция славяно-тюркского единства созидательна и основывается на культурном и экономическом сотрудничестве, без противопоставления народов и религий, без разделения их на «свои» и «чужие». Она призвана обеспечивать каждому субъекту системы славяно-тюркского взаимодействия мирное независимое развитие и рост благосостояния. Евразийское сотрудничество заслуживает того, чтобы его знали лучше. Оно демонстрирует потребность в обобщающих и объясняющих идеях. В настоящее время сложилась необходимость системного взаимодействия с тюркскими государствами Азии, включая Республику Узбекистан.

Цели и задачи этого проекта — сбережение и приумножение славяно-тюркских связей как стратегического фактора устойчивого развития всего Евразийского мира. С позиции ученых сотрудничество славян и тюрков является коренным для развития цивилизационного процесса. Во многом именно славяно-тюркские связи сегодня определяют судьбу Евразии как стратегически стабильного и безопасного пространства. Славяно-тюркское единение – источник возрастания солидарности евразийского мира. Выработанные в ходе длительного совместного исторического пути славянами и тюрками образы жизни и ментальные ценности имеют определяющее значение на всем постсоветском пространстве.

Перед лицом современных вызовов (информационные войны против славяно-тюркского единения, целенаправленное синхронное распространение русофобии и тюркофобии, тиражирование массовой культуры, размывающей вековые культурные взаимоотношения), несущих угрозу ослабления и разрушения славяно-тюркских связей, принципиально важной является задача их

сохранения и приумножения во всей целостности и полноте. В связи с этим особое значение приобретает разработка концепции славяно-тюркского единения и ее продвижение путем общественных инициатив.

Для достижения этой цели необходимо представить научно обоснованную систему социально-культурных, мировоззренческих ценностей и практик, основанных на историко-цивилизационном наследии славянских и тюркских народов России и государств Центральной Азии и подтверждающих их историко-культурное единство.

Концепция славяно-тюркского единства представляет основные исторически сложившиеся ценности и практики взаимоотношений славянских и тюркских народов. В ней акцентируется взгляд на общую историю взаимодействия славянских и тюркских народов с учетом их опыта совместного проживания, межэтнического взаимодействия и нахождения в составе тюркских, монгольских и славянских государственных образований. Важно учитывать, что славяно-тюркские отношения не исчерпываются рамками отдельных современных государств, а охватывают период 1000-летней истории и в силу этого имеют прочный фундамент для дальнейшей интеграции.

Россия сама является примером славяно-тюркского единства. Тюрки и славяне строили совместно единое великое цивилизационное пространство. Исторически и фактически ее населяют очень близкие по духовным, культурным, нравственным и религиозным ценностям народы (Татарстан, Башкортостан, Якутия, Северный Кавказ и так далее). В стране накоплен огромный опыт многовекового совместного проживания славянских и тюркских народов. Большинство соседей России – славяне и тюрки. Славянский и тюркский мир сегодня – это почти 500 миллионов человек и одна пятая часть суши мира, а это уже сила. Евразийский союз в составе России, Белоруссии, Казахстана, Киргизии, по сути, и есть славяно-тюркской мир.

У России самая большая территория расселения тюркского мира. У Российской Федерации множество субъектов с тюркским населе-

нием, созидательный, не утраченный опыт совместного жизнестроения славян с тюркскими и нетюркскими народами внутри страны.

Тысячелетняя история взаимоотношений славян и тюрков – цивилизационное наследие и геополитическая ценность. Общность славян и тюрков – это цивилизационное основание и фундамент интеграции России и Центральной Азии, базирующейся на генетической, исторической, территориальной, государственно-правовой, культурной основе и позволяющей добиться более масштабных результатов, но с меньшими социальными издержками. Основным смысловым ядром интеграции, проектом её будущего развития и укрепления является славяно-тюркское единство. Это двуединый славяно-тюркский, христианско-мусульманский и социально-объединительный геополитический проект.

Концепция славяно-тюркского единства основывается на общей территории проживания, на которой происходили процессы возрождения, переселения, ассимиляции и объединения многих народов, преимущественно тюрко-монголо-славянских. Развитие и продвижение тюркских народов с VI века шло с востока на запад и включало в свое влияние и славянские народы. Становление России с XIV века, её расширение до границ Российской империи в XIX веке и до СССР в основном происходило за счет сближения с неславянскими народами, преимущественно тюркскими.

Концепция отвечает на современные вызовы, которые возникают в России и Центральной Азии. В первую очередь это вызовы глобализма – модификации колониальной политики коллективного Запада. Вступая в качестве альтернативы глобалистскому проекту, концепция славяно-тюркского единства способствует многополярности мира и наделяет Россию ролью гаранта сохранения национальной и культурной самобытности стран СНГ, тем самым обосновывает естественный и взаимовыгодный характер славяно-тюркской интеграции на евразийском пространстве.

В настоящее время необходимость интеграции с тюркскими государствами Центральной Азии значительно усилилась вследствие реакции Запада на специальную военную операцию на Украине,

обострение китайско-американских отношений, решения ОДКБ по вводу в Казахстан контингента миротворческих сил. Концепция славяно-тюркского единства является платформой, которая содержит набор инструментов для выработки практических решений (программ, документов и т.д.).

Концепция исходит из той закономерности, что Россия всегда справлялась с миссией умиротворения региона Центральной Азии, предотвращения национальных и религиозных конфликтов между народами и сбережения их национальной и культурной идентичности. В периоды, когда влияние России в этом регионе ослаблялось, там начинались острые конфликты, нашествие терроризма и социально-экономические трудности.

Сохранение и развитие объединяющей системы ценностей составляет предназначение концепции славяно-тюркского единства России и стран Центральной Азии. Миссия концепции – формирование научно обоснованной системы социально-культурных, мировоззренческих и других ценностей и практик, основанных на общем историко-цивилизационном наследии славянских и тюркских народов России и государств Центральной Азии и подтверждающих их историко-культурное единство.

Понятие «Евразия» – не только географическое, оно подразумевает историческое и культурное взаимодействие, взаимообогащение народов, проживающих на этой обширной территории, в том числе славянских и тюркских. Евразию можно представить как продукт непрерывного диалога между славянскими и тюркскими мирами, а диалог может строиться с помощью языковых, культурных, экономических, юридических коммуникаций. Поэтому мы поддерживаем стремление научной общественности в решении и реализации такой непростой комплексной задачи, которая поставлена в рамках концепции славяно-тюркского единства. Концепция единства славянских и тюркских народов рассматривается как дорожная карта сотрудничества ученых-тюркологов.

Совместное многовековое проживание славянских и тюркских народов, их вхождение за этот период в различные государствен-

ные образования дают возможность говорить об общих ценностях и традициях, которые составляют некий алгоритм совместного славяно-тюркского проживания. Эти традиции и ценности очень значимы для народов, их необходимо передавать последующим поколениям, они важны для сохранения добрососедских отношений и взаимодоверия между тюркскими и славянскими народами, проживающими в Евразии.

Предлагаемая концепция имеет стратегическое культурно-гуманитарное значение для России и тюркоязычных республик Центральной Азии и призвана адаптировать социально-гуманитарные исследования к современным условиям, повысить их практиориентированность для многонациональных обществ. Не удивительно, что к такому проекту проявлен повышенный интерес со стороны университетов, а также научно-исследовательских, аналитических центров из разных уголков Большой Евразии. Так, в частности, ученые Научно-образовательного центра «Большой Алтай» разрабатывают механизмы реализации концепции славяно-тюркского единства, которая выступает базой для выстраивания интеграционных связей и укрепления добрососедских отношений на Евразийском континенте.

Научные исследования подтверждают, что тысячелетнее существование тюркских народов неотделимо от существования славянской общности. Совместное многовековое проживание наших народов на сопредельных территориях с вхождением за этот исторический период в общие государственные образования позволило сформировать единые историко-культурные традиции и ценности. Несмотря на то, что 30 лет назад многие тюркские народы Центральной Азии обрели отдельную государственность, наши общие традиции, общая историческая память, языковые заимствования, семейные и бытовые обычаи сохранились и составляют некий субстрат славяно-тюркского многовекового сосуществования.

Важной задачей ученых и экспертов является изучение этого историко-культурного наследия, основы которого проявляются в языке, эпосе, литературных произведениях, семейно-бытовой сфе-

ре, устройстве политических и правовых институтов. В силу этого Концепция славяно-тюркского единства России и стран Центральной Азии очень актуальна. Она может стать основой не только научных и организационных мероприятий вокруг темы общего историко-культурного наследия славянских и тюркских народов Евразии, но и позволит сохранить добрососедские отношения и взаимное доверие между странами и народами. Концепция даст возможность передать наше общее наследие последующим поколениям, выстроить на его основе прочные интеграционные связи между странами Центральной Азии. Концепция, выдвинутая нашим научно-образовательным центром, как основополагающий документ для дальнейшей евразийской научной и образовательной интеграции, уже получает положительные отклики и находит понимание среди российских и зарубежных коллег. В данном издании соединены усилия российских и узбекских правоведов.

Работа по формированию научно обоснованной системы социально-культурных, мировоззренческих и других ценностей и практик, подтверждающих историко-культурное единство славянских и тюркских народов, сегодня особенно актуальна и важна. Концепция славяно-тюркского единства основывается на общности духовных и мировоззренческих ценностей и практиках славянских и тюркских народов, общности эпоса, обычаев, ремесел и других элементов культуры, общности территории и государств, где проживали эти народы. Данная концепция выступает социальной платформой для развития различных форм взаимодействия и интеграции тюркских и славянских народов, проживающих на Евразийском континенте.

В этом издании механизмы реализации концепции славяно-тюркского единства разрабатываются с коллегами из университетов Республики Узбекистан. Авторы демонстрируют примеры выстраивания позитивного взаимодействия между славянской и тюркской цивилизацией и доказывают, что концепция славяно-тюркского единства может выступать как теоретическая основа для многочисленных современных исследований в области

юриспруденции, истории, культуры, археологии, этнологии. Опубликованные в этом издании исследования касаются также формирования экологического самосознания и природосберегающего развития. Это свидетельствует о широте и неисчерпаемости славяно-тюркских связей как стратегического фактора устойчивого развития всего Евразийского мира.

Участники проекта убеждены в том, что единение славян и тюрков является коренным для сложения и развития современного цивилизационного процесса, что славяно-тюркские связи выступают источником возрастания солидарности евразийского пространства, определяя пути формирования Большой Евразии как стратегически стабильного и безопасного континента. Особое значение приобретает разработка исторически выверенных стратегий славяно-тюркского единения и их продвижение путем научных и общественных инициатив.

В научном общении коллеги из России и Узбекистана обнаруживают немало общего в истории и современном состоянии своих правовых систем. Ключевые положения концепции славяно-тюркского единства являются актуальными как для Российской Федерации, так и для Республики Узбекистан. А трансграничные территории получают дополнительные гарантии безопасности от налаживания добрососедских связей.